

新住民及其子女築夢計畫 —與親子共學母語心得感想徵文成果紀實

文 / 移民事務組專員 蘇群恩 助理員 黃靖惠
圖 / 移民事務組助理員 黃靖惠
秘書室專員 林漢洲 科員 柯元蘋

為 祝賀新住民及其子女完成夢想及鼓勵親子共同學習母語，內政部與教育部在104年5月16日於內政部移民署11樓大禮堂舉辦「新住民及其子女築夢計畫成果發表及祝賀茶會暨親子共學母語心得感想徵文競賽頒獎典禮」，由行政院毛院長治國、內政部陳部長威仁、教育部林次長思伶、內政部移民署莫署長天虎及謝立功顧問祝賀所有獲獎者，並邀請其家人分享喜悅。

新住民及子女勇敢追夢全紀錄

本次築夢計畫分為個人組及家庭組，共有85件參賽，想完成的夢想都十分珍貴，透過甄選委員選出個人組14組、家庭組9組，共計23組，這些在臺灣紮根、建立家庭的新住民朋友們，夢想的背後都隱藏著許多令人動容及激勵人心的故事。

家庭組獲獎者簡以庭及簡以晴姊妹家境清寒，爸爸因為腿部受傷須長期在家休養，僅依靠來自大陸地區的媽媽四處兼職來維持生計。姊妹倆在師長的



▲ 行政院毛治國院長(中)、內政部陳威仁部長(左2)、教育部林思伶政務次長(左1)與親子共學母語心得感想徵文競賽獲獎者屏東縣社皮國小二年級陳閔琪同學及家人合影。

眼中是一對認真向學的孩子，以庭姊妹個性沉靜，喜愛學習毛筆字，希望將來可以出版一本屬於自己的書法專輯；以晴姊妹個性活潑，喜歡唱歌跳舞，但因家境關係而無法學習才藝，因為築夢計畫讓姊妹倆的心願終於實現，她們說：我們會一直努力的學習，發揮所長，讓更多人可以看見我們的作品和表演。

個人組獲獎者徐樺姿同學的媽媽來自印尼，曾因為害怕被別人歧視，而不敢承認媽媽是印尼人，透過築夢計畫，她騎著腳踏車在臺灣這塊土地上找尋101個新住民之子，讓大家都用東南亞母語對媽媽說出我愛您，許多新住民媽媽聽到子女用母語表達時，臉上都流露出欣慰的笑容，相信這是傳遞對媽媽的愛最好的表現，徐同學也對自己更有自信。

活動當天現場播映獲獎者圓夢紀實短片，分享這些新住民及其子女奮鬥踏實的築夢故事及勇敢追夢的心路歷程。

真實動人的親子共學母語歷程

「新住民親子共學母語心得感想徵文競賽」活動，徵文對象以國小新住民子女為主，組別分為低年級、中年級、高年級三組，希望透過新住民子女在學習父親或母親原生國家母語的過程中，分享自己學習母語的心得，發揮文字與藝術相互結合的創意，呈現最真實、最動人的親子共同學習母語的歷程。

本次共有192件作品參賽，從各組別的參賽者中選出首獎1名、貳獎2名、參獎3名，各組另取佳作7至10名，共計45名。由閱讀親子共學母語徵文作品中，可以感受親子互動真情流露的感人情節。

獲獎者新北市信義國小五年級的賴子璿同學表示，來自泰國的媽媽從小就藉由唱兒歌、唸小故事及看泰國版卡通的方式來讓他學習泰國語言及文化，並提醒及鼓勵他「機會是留給有準備的人」。此外，他也會利用暑假時間回到外婆家，透過當地的家庭生活體驗，把母語融入生活當中，讓他能擁有比別人更多的語言能力和國際視野，更希望在未來能運用母語及多元文化的優勢與世界接軌。

獲獎者屏東縣社皮國小二年級的陳閔琪同學表示，以前當外人詢問其母親是否為越南人時，她都當場堅決否認，使得知悉此事的越南籍母親感到傷心難過。但母親仍積極讓她了解越南，教導她學習越南文化及語言，漸漸使她體會媽媽的努力及辛勞，現在越南語成為她與媽媽溝通的秘密語言，還能透過電話與遠在越南的外公、外婆聯繫，成為連同學都誇獎、羨慕的對象，現在母親已是身兼越南通譯及越南語老師，陳同學也以母親為榮，能夠在眾人面前大聲說出「我媽媽是越南人」。

展現多元文化母語優勢

毛院長表示，有感於新住民及其子女人數逐年增加，為保障新住民的權益，將於104年6月成立行政院層級的新住民事務協調會報，以科際整合模式綜整各部會相關新住民事務，協助新住民融入我國社會，並發揮多元文化優勢，豐富國家經濟社會發展新視野。

毛院長及陳部長也勉勵參與築夢計畫及親子共學母語徵文競賽的新住民朋友們，能擅用母語文化優勢多方學習，成為中華民國在東南亞國家發展的國際尖兵。



▲ 築夢計畫家庭組簡以庭(左)與簡以晴(中)與媽媽秦紅英(右)大陸新住民)開心的拿著築夢計畫成果專輯合影。



▲ 築夢計畫個人組代表徐樺姿同學，上臺與大家分享她的築夢過程，她自述20年來無法自我認同，數度哽咽，所以她用各國國旗融合永恆、不倒翁的意象，設計了稱為「難不倒娘」的圖案，希望能幫助和她一樣身為新住民二代的孩子們認同自己，並了解母親的偉大與驕傲。



▲ 行政院毛治國院長(第一排中)、內政部陳威仁部長(第一排左3)、行政院孫立群發言人(第一排右3)、教育部林思伶政務次長(第一排左2)、內政部移民署莫天虎署長(第一排右2)、謝立功顧問(第一排左1)、教育部終身教育司黃月麗司長(第一排右1)與築夢計畫家庭組代表合影。



▲ 移民署莫天虎署長(右3)、北區事務大隊王錫美副大隊長(右1)與親子共學母語心得感想徵文競賽獲獎者新北市信義國小五年級的賴子璿同學(左3)及家人開心合影。